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Ад ной з эфек тыў ных ак-

ту аль ных прак тык пад трым-

кі бія раз на стай нас ці з'яў ля-

ец ца валь ер ная гас па дар ка. 

Ска ра чэн не на ту раль ных 

мес цаў па ся лен ня дзі кіх звя-

роў і пту шак за ка на мер на 

ад бі ва ец ца на іх коль кас ці, 

зму шае лю дзей шу каць ва-

ры ян ты пра ду хі лен ня не га-

тыў ных на ступ стваў. А ка лі 

га вор ка ідзе пра ві ды, якія 

ак тыў на вы ка рыс тоў ва юц ца 

ў гас па дар чай дзей нас ці, то 

абы сці ся без валь е раў бы-

вае не маг чы ма. На прык лад, 

у мэ тах зні жэн ня па ляў ні ча-

га прэ са на воль на жы ву чыя 

па пу ля цыі, ме на ві та валь е-

ры пры ма юць на ся бе част ку 

на груз кі пад час па ля ван няў. 

Ды і ства рэн не спры яль ных 

умоў для ўзнаў лен ня жы вёл, 

мі ні мі за цыі ры зык іх вы пад-

ко вай гі бе лі, ажыц цяў лен не 

па ста ян на га кант ро лю і ахо-

вы ва ўмо вах аб ме жа ва най 

тэ ры то рыі вя дзец ца больш 

рэ зуль та тыў на.

Ця пер у Бе ла ру сі на ліч-

ва ец ца не каль кі дзя сят каў 

роз ных валь е раў. Адзін з 

іх, які лі чыц ца флаг ма нам у 

сіс тэ ме Мін ляс га са, раз ме-

шча ны на тэ ры то рыі ДЛГУ 

«Аст ра вец кі до след ны ляс-

гас». Як рас ка заў вя ду чы 

ін жы нер па па ляў ні чай 

гас па дар цы ляс га са Вік тар 

УРБА НО ВІЧ, ра шэн не аб 

бу даў ніц тве валь е ра бы ло 

пры ня та ў 2006 го дзе ў рам-

ках вы ка нан ня ме ра пры ем-

 стваў Дзяр жаў най пра гра-

мы раз віц ця па ляў ні чай гас-

па дар кі на 2006—2015 гг. 

І ўжо ў 2007 го дзе пер шыя 

30 асо бін але ня вы са ка род-

на га, узя тыя з бе ла веж скай 

па пу ля цыі, улад ка ва лі ся на 

аст ра вец кай зям лі.

Валь ер агуль най пло-

шчай 220 га па дзе ле ны на 

не каль кі ад асоб ле ных участ-

каў, дзе раз мя шча юць роз-

ных жы вёл. Ня гле дзя чы на 

тое што ў на ту раль ным ася-

род дзі мно гія звя ры жы вуць 

на адзі най тэ ры то рыі, ва 

ўмо вах аб ме жа ва най пра-

сто ры да лё ка не ўсім ві дам 

кам форт на быць по бач. Так, 

ка лі па пу ляр на бы ло раз во-

дзіць у ня во лі дзі коў, з-за 

іх звыч кі вы топт ваць і ўсё 

пе ра коп ваць гі ну лі па шы, 

і але ні прос та за ста ва лі ся 

без на леж на га кор му, та му 

дзі коў ся лі лі асоб на. Пас ля 

пэў ных праб лем ад валь ер-

на га ўтры ман ня дзі коў ад-

мо ві лі ся. І ця пер у валь е ры 

раз вод зяць вы са ка род на га 

але ня, еў ра пей скую лань, 

але ня пля міс та га і муф ло-

на еў ра пей ска га. Пры гэ тым 

лань спа кой на ўжы ва ец ца з 

муф ло на мі, а вось вы са ка-

род ных але няў і пля міс тых 

ра зам утрым лі ваць нель га, 

бо яны мо гуць скры жоў вац-

ца і да ваць гіб ры ды.

З жы вёл, якія ёсць у валь е-

 ры, звы чай ныя для Бе ла ру сі 

толь кі але ні вы са ка род ныя. 

Лань еў ра пей ская (ча сам 

яе на зы ва юць да ні эль), як 

сцвяр джа юць на ву коў цы, у 

даў нюю па ру на ся ля ла на-

шу тэ ры то рыю, але по тым 

знік ла, ве ра год ней за ўсё, 

бы ла зні шча на. Ця пер жа 

ёсць за дум ка вяр нуць да ні-

эль у на шы ля сы і па лі, як 

бы ло не каль кі ста год дзяў 

та му. У 2008 го дзе ў аст-

ра вец кі валь ер з Літ вы за-

вез лі 60 ла няў. За мі ну лыя 

га ды, па вод ле слоў Вік та ра 

Урбановіча, па га лоўе знач-

на вы рас ла, і ўжо больш як 

250 асо бін ад пра ві лі ся ў 

ін шыя гас па дар кі. У най-

блі жэй шай перс пек ты ве — 

пла ны па вы пус ку ла няў 

і фар мі ра ван ні мяс цо вай 

воль на жы ву чай па пу ля цыі.

Алень пля міс ты і муф лон 

еў ра пей скі — для Бе ла ру сі 

ві ды не ха рак тэр ныя. Ад нак 

по пыт на іх вы со кі. Яны ці ка-

выя як па ляў ні чым, так і тым, 

хто ўтрым лі вае валь е ры ў 

дэ ман стра цый ных мэ тах. 

Ра дзі май «пят наш кі» (алень 

пля міс ты, «алень-квет ка») 

з'яў ля ец ца паўд нё ва-ўсход-

няя част ка Азіі. На Да лё кім 

Ус хо дзе коль касць дзі кіх пля-

міс тых але няў у 20-я га ды мі-

ну ла га ста год дзя скла да ла 

ўся го 900—1000 асо бін, а да 

1946 го да яна змен шы ла ся 

да 300. Ка та стра фіч нае ска-

ра чэн не па слу жы ла пры чы-

най уклю чэн ня гэ та га ві ду ў 

1974 го дзе ў Чыр во ную кні гу 

Між на род на га Са ю за ахо вы 

пры ро ды і Чыр во ную кні гу 

СССР. Ра бо ты па аклі ма-

ты за цыі «але ня-квет кі» ў 

пры дат ных пры род ных умо-

вах па ча лі пра во дзіць яшчэ 

ў кан цы XІX ста год дзя. Але 

прай шлі дзе ся ці год дзі, перш 

чым уда ло ся да сяг нуць па с-

пя хо ва га вы ні ку. Пэў ную 

ста ноў чую ро лю ады гра лі ў 

гэ тым пра цэ се саў га сы, якія 

спе цы я лі зу юц ца на атры ман-

ні пан тоў, і па ляў ні чыя гас па-

дар кі, якія па спя хо ва асво і лі 

раз вя дзен не «пят на шак». 

У Бе ла ру сі пля міс ты алень 

з'я віў ся дзя ку ю чы Дзяр жаў-

най пра гра ме па раз віц ці па-

ляў ні чай гас па дар кі ў мэ тах 

уз ба га чэн ня ві да вой раз на-

стай нас ці па ляў ні чых ка-

пыт ных жы вёл. У Аст ра вец-

кім ляс га се «алень-квет ка» 

з'я віў ся ў 2007 го дзе.

Пер шыя 30 асо бін муф-

ло наў бы лі за ве зе ны з-за 

мя жы ў Аст ра вец кі ляс гас у 

2014 го дзе. Ня гле дзя чы на 

тое што іх гіс та рыч най ра-

дзі май з'яў ля юц ца аст ра вы 

Між зем на мор'я — ска ліс тыя 

гор ныя пра сто ры, яны доб ра 

адап ту юц ца да но вых умоў і 

ўжо даў но ін тра ду цы ра ва ны 

ва ўгод дзі мно гіх еў ра пей-

скіх кра ін. Не ста ла вы клю-

чэн нем і наша. У валь е ры 

ба ра ны па спя хо ва раз-

мна жа юц ца, і іх гру поў ка 

ста біль на па вя ліч ва ец ца. 

Да рэ чы, муф ло ны, якія ў 

снеж ні мі ну ла га го да па поў-

ні лі края від ны склад са фа-

ры-пар ку На цы я наль на га 

пар ку «Пры пяц кі», ро дам з 

аст ра вец ка га ляс га са.

А вось ро ля валь е раў у 

лё се але няў вы са ка род ных 

не каль кі ін шая. Спа чат ку 

коль касць воль на жы ву чых 

гру по вак але няў бы ла ня-

знач най. На прык лад, у 2008 

го дзе ў па ляў ні чых угод дзях 

мяс цо ва га ляс га са на ліч ва-

ла ся ўся го 24 асо бі ны але ня 

вы са ка род на га. За пер шыя 

пяць га доў ра бо ты валь е ра 

на во лю бы ло вы пу шча на 

50 га лоў. І ўжо да 2013 го да, 

па да ных улі каў, ва ўгод дзях 

жы ло 100 але няў. Акра мя гэ-

та га, шэсць га лоў пе рад алі ў 

ін шы ляс гас, і ў валь е ры за-

ста ла ся гру па для да лей ша-

га ўзнаў лен ня і рас ся лен ня. 

Рэ гу ляр ны вы пуск але няў 

стаў звы чай най з'я вай. Зрэш-

ты, як ад зна чыў у гу тар цы 

Вік тар Урба но віч, ад ным 

толь кі па ве лі чэн нем коль-

кас ці мяс цо вай па пу ля цыі 

спра ва не аб мя жоў ва ец ца. 

На яў насць валь е ра і знач на-

га па га лоўя дае маг чы масць 

вес ці се лек цый ную ра бо ту, 

на кі ра ва ную на па ляп шэн не 

тра фей ных якас цяў звя роў. 

Мэ та на кі ра ва ны аб мен але-

ня мі з гас па дар ка мі з ін шых 

рэ гі ё наў пры ўно сіць све жую 

кроў мяс цо вай гру поў цы. 

Пра пра ца ваў шы ўжо больш 

за шас нац цаць га доў у па-

ляў ні чай гас па дар цы, Вік тар 

Ме чы сла ва віч ад зна чае, як 

змя ні лі ся за гэ ты час але ні 

ва ўгод дзях: яны ста лі буй-

ней шы мі, больш гар ма ніч най 

стала іх кан сты ту цыя, ро гі 

мно гіх са мцоў вар тыя кні гі 

тра фе яў. Ра бо ты па аб наў-

лен ні і па ляп шэн ні па пу ля цыі 

мяс цо вых але няў вя дуц ца па-

ста ян на, і без валь е ра тут не 

абы сці ся.

Пэў ную ці ка васць уяў ляе 

валь ер ная гас па дар ка ў спра-

ве эка ас ве ты. Маг чы масць 

збліз ку ўба чыць ляс ных пры-

га жу ноў, аца ніць края від-

ныя ад роз нен ні, да ве дац ца 

асаб лі вас ці па во дзін, карм-

лен ня, па чуць ад спе цы я -

ліс таў зай маль ны апо вед 

аб мяс цо вых на сель ні ках — 

усё гэ та мож на атрымаць на 

спе цы яль ных эк скур сі ях, якія 

пра вод зяц ца ў Аст ра вец кім 

ляс га се і на экас цеж цы, ку-

ды ўва хо дзіць на вед ван не 

валь ер на га комп лек су. Пад-

час школь ных ка ні кул час тыя 

гос ці валь е ра — дзе ці з най-

блі жэй шых школ.

Што ж да ты чыц ца па ля-

ван ня, то ў Бе ла ру сі на сён-

ня скла ла ся сі ту а цыя, ка лі 

ўгод дзі поў ныя са май раз-

на стай най дзі чы ны: хо чаш 

тра фей най якас ці — ка лі 

лас ка, хо чаш на мя са — ня-

ма праб лем. Так, кант роль 

жорст кі, бра кань е рам спус-

ку ня ма, але за тое і зве ра 

шмат. У валь е рах так са ма 

па лю юць. Ад нак гэ та не та-

кое ўжо ма са вае за хап лен не, 

усё-ткі боль шасць па ляў ні чых 

ад дае пе ра ва гу па ля ван-

ню на воль нага зве ра. Але 

вось ра зу мець, якую сён ня 

ро лю ады гры ва юць па ляў ні-

чыя валь е ры ў за ха ван ні бія-

раз на стай нас ці, па ве лі чэн ні 

коль кас ці дзі кіх жы вёл, іх рас-

ся лен ні, — не аб ход на, та му 

што ме на ві та ра цы я наль нае 

і бе раж лі вае вы ка ры стан не 

пры род ных рэ сур саў у вы ні-

ку вы зна чае якас ны ўзро вень 

на ша га жыц ця.

Анд рэй КА РА БЕЛЬ НІ КАЎ.

За хоў ваць і бе раг чы дзі кую пры ро ду мож на 

па-роз на му. Хтось ці мяр куе, што ка лі аб ме-

жа ваць уплыў ча ла ве ка, увод зя чы роз ныя 

за ба ро ны і па ка ран ні, то гэ та га бу дзе цал кам 

да стат ко ва для са ма ад наў лен ня эка сіс тэ мы. 

Ін шыя, лі ча чы, што ант ра па ген ны фак тар ужо 

да сяг нуў та ко га ўзроў ню, ка лі не ўліч ваць яго 

не маг чы ма, вы сту па юць за ак тыў нае кі ра ван-

не бія сфе рай, пе ра бу доў ва ю чы яе пад свае 

па трэ бы. Хто мае ра цыю? Хут чэй за ўсё, тыя, 

хто не кі да ец ца ў край нас ці і ра зум на су мя-

шчае роз ныя па ды хо ды. Бо не вар та за бы-

ваць, што ча ла век — та кая ж част ка пры ро ды, 

як і ўсё, што ва кол нас, і мы цал кам за ле жым 

ад ра цы я наль на га вы ка ры стан ня пры род ных 

рэ сур саў.

ДЗЕ ЛА НІ 
ЎЖЫ ВА ЮЦ ЦА З МУФ ЛО НА МІ

Для ча го па трэб на 
валь ер нае ўтры ман не 

дзі кіх жы вёл


